

ИСТОКИ

# Божество по имени БИБЛИО

Догадаться, кто эта юная леди на снимке? Прима-балерина, только что станцевавшая Белого лебедя? Актриса, вот вчера сыгравшая Наташу Ростову? Певица, зажгшая эмоциями пятитысячный зал?

Фото таких чистых созданий лежали в медальонах и нагрудных карманах русских солдат и генералов, уходящих в последний бой.

Теперь же знаете: это главный библиограф краеведческого отдела областной публичной библиотеки имени Бунина.

Как — "главный"? Ей же, Марине Новиковой, на вид всего семнадцать, те любимые лермонтовские семнадцать.

Видите, сколь здорово библиотека сохраняет женщин? Мужики бегут от библиотек, как... ну, в общем, подальше от храма, поближе к пивной. У меня самого когда-то при слове "библиография" рука тянулась к чашке.

Дурной был, до самого вчерашнего утра. Вчера я увидел этого библиографа. Эту фею со светлыми сияющими глазами.

Марина Викторовна Новикова, уроженка благословенной Змиёвки, выпускница библиотечного факультета Орловского института культуры, с восьмидесяти восьмью года перелопачивает в областной библиотеке неподъемные пласты литературы, сводит их в справочники, в карточки.

Чтобы эти материалы читателям пользы принесли. Каталоги, библиографические указатели, краеведческие базы данных... Пять работниц в отделе краеведческой

литературы, возглавляемом Раисой Ивановой Реуцкой. На пятёрках — двадцать тысяч краеведческих изданий, половина из которых старше 1917 года.

Областные библиотеки всегда гордятся своими краеведческими фондами, ибо именно они придают библиотекам неповторимость. Наш фонд — уникален. В нём труды оригинальных исследователей, классиков орловского краеведения: Пясецкого, Пупорева, Пухальского, десятков других, известных Бунина за пределами Орловщины.

Чтобы всё это богатство было упорядоченным и доступным, и работают Новикова с коллегами. В их каталоги заглядывают профессора университетов, аспиранты, диссертанты. Отдельный электронный сайт позволяет пользоваться орловскими материалами и учёным других регионов.

У нас главный принцип — ответить на вопрос "где?". В библиотеку порой приходят люди чересчур строгие. Ступают чуть не строевым шагом и заявляют:

— Здравствуйте, вы меня помните? Я год назад у вас был.

Понятно? Год назад. Ещё бы в магазине так сказал. Да ладно, считай, что помним, что надо-то?

— А надобна мне опять та книжница, которую я тогда брал. Маленькая такая, красная... Названия не запомнил, но в ней всё-всё об Орле.

Всё об Орле тебе расскажет любой извозчик любой маршрутки. Однако библиотекар так ответить не может, он обязан быть терпелив и веж-

лив. Ищет-ищет, находит: вот такая книжница в пять килограммов веса, тёмно-коричневого цвета, да ещё и об Орле в ней лишь полстраницы.

— Люди часто не могут объяснить, что им надо. Приходит мама с сыном: "Нам что-то о партизанском движении на Орловщине". Даём книгу пять. Назавтра прилетает: "Что вы дали? Надо о партизанах 1812 года!"

Но это так, неизбежные рабочие казусы с нерадивыми посетителями. Для людей же пытливых и серьёзных Новикова ведёт календарь памятных и знаменательных дат, регулярно публикует его в областных газетах.

— Хочется воссоздать ежегодное справочное издание "Памятная книжка Орловской губернии". Оно выходило с 1860-го вплоть до 1917 года.

Марина Викторовна всю себя посвящает работе. Восторженно рассказывает, как в позапрошлом году отмечали 110-летие со дня рождения Виталия Николаевича Денисьева.

— Кто такой? — спросит такой же, как и я, обыватель.

А вот такой землек-библиограф, по учебникам которого ещё в пятидесятых учились библиотечники России, Болгарии, Китая, Германии. К его 110-летию областная публичная библиотека выпустила библиографический справочник Денисьева.

— Нет-нет, главный вдохновитель и организатор — это наш орловский академик Лихачёв, многолетний руководитель библиотеки, а сейчас председатель "Орловского библиофила" Виталий Георгиевич Сидоров.

Назвала Марина и ещё с десяток своих коллег и наставников, имена которых, с позволения читателя, опушу: о



ЧЕЛОВЕК И ЕГО ДЕЛО

Фото Вячеслава МИТРОХИНА.

где Марина Новикова главный редактор.

— Нет-нет, главный вдохновитель и организатор — это наш орловский академик Лихачёв, многолетний руководитель библиотеки, а сейчас председатель "Орловского библиофила" Виталий Георгиевич Сидоров.

Назвала Марина и ещё с десяток своих коллег и наставников, имена которых, с позволения читателя, опушу: о

них, быть может, когда-нибудь тоже расскажем, люди, без сомнения, уважаемые.

— Над чем сейчас работаете, о чём мечтаете?

— В нашем фонде ещё масса неисследованных материалов. Например, документы губернского земства с записями речей, заседаний. А вообще мечтаю о музее Денисьева.

Мечта потихоньку воплощается в реальность: уже налажена крепкая связь с доче-

рью и внуком Виталия Николаевича — З.В. Каптеревой и А.И. Каптеревым. Они передали орловцам более двадцати прижизненных учебников Денисьева, изданных на разных языках, подарили документы и фото из семейного архива. Андрей Игоревич, доктор наук, принял участие в нескольких Денисьевских чтениях.

— Хорошо бы ещё создать полную текстовую базу нашего краеведческого фонда. Чтобы открыл сайт — и вся книга перед тобой, а не одно только название с выходными данными. Но на это библиотеке нужны средства... Надеюсь всё-таки, что такую базу мы сделаем.

Вот они какие, женские рабочие мечты. А вы говорите — "Лебединое озеро", Наташа Ростова, овалы, вздохи, золотые погонны, сложенные к изящной ножке... Чуть ли не все умницы готовы отдать свой тонкий интеллект за такую эффектную чушь, за внешнюю красоту. И ни одна красотка-пустышка не откажет свою эфемерную привлекательность за лишнюю мозговую извилину.

Здесь же красивая и умная с радостью служит светлому богу по имени Библио; тут купание в волнах бездонных знаний, блаженство на хрустальных берегах книжных росы.

Бескрайни истоки счастья. Пререкрасны те, кто достоин того высокого счастья.

Юрий ОНОПРИЕНКО.

ИССЛЕДОВАНИЯ

Начало нового тысячелетия в научной и общественной жизни России отмечено активным развитием генеалогии, что явилось следствием возросшего интереса граждан к своему роду, семейным реликвиям и традициям.

## ЧЕЙ ТЫ РОДОМ?

В Орловской области центром популяризации генеалогии и изыскательских работ по восстановлению родословных является Государственный архив Орловской области.

Генеалогические запросы в архив начали поступать с конца 80-х годов прошлого столетия. Их количество с каждым годом возрастает. Если в 2000 г. поступило 88 запросов, то в 2006 г. — более двухсот.

Всего с конца 80-х годов поступило около тысячи запросов. География запросов разнообразна — страны ближнего и дальнего зарубежья, Челябинск, Новосибирск, Салехард, Москва, С.-Петербург и т.д.

Родословные исследования не являются приоритетным направлением архивной деятельности, но тем не менее заслуживают особого отношения и внимания со стороны архивистов.

Кроме собственно генеалогических документов — метрических книг, исповедных ведомостей, книг записи брачных обывков и ревизских сказок — определен комплекс документальных источников, которые несут генеалогическую информацию в качестве вспомогательной по отношению к целевому назначению документа. Так, например, при исследовании родословных крестьян используются посемейные списки, отложившиеся в фондах уездных землеустроительных комиссий, волостных правлений, а также документы, образованные в результате крестьянской реформы 1861 года — владенные записи и уставные грамоты. Исследуются фонды учреждений органов советской власти, действовавших в 20-е годы, — уездные исполкомы, губернская и уездные землеустроительные комиссии и т.д.

До перестройки, в 60—80-е годы, генеалогические исследования в Орловском облгосархиве проводились в основном краеведами и историками. В центре их внимания были дворянские семьи, представители которых сыграли видную роль в истории государства. Начиная с конца 80-х годов, проводились генеалогические исследования менее известных дворянских родов. Например, исследование работы проведена по родословной малороссийских дворян Пушечниковых.

В течение почти двух лет мы сотрудничали с Игорем Николаевичем Извековым, кандидатом педагогических наук, действительным членом Союза потомков российского дворянства, председателем Новгородского дворянского собрания, по истории рода дворян Извековых. Среди многочисленных документов, выявленных по запросу, была редкая находка — поколенная роспись Извековых, которая отражает состояние рода на конец XVIII века.

Сведения об Извековых, выявленные в Государственном архиве Орловской области, вошли в книгу "500 лет на службе России: дворянский род Извековых от вятских воеводичинов до наших дней" (С.-Петербург, 2002 г.). Ее авторы отмечают, что не все областные архивы сохранили в своих фондах материалы на должном уровне, но в некоторых им удалось получить интересующую информацию. В качестве примера перечисляют 18 фондов орловского архива, документы из которых были использованы при написании книги.

В последнее время проведено немало генеалогических исследований семей священнослужителей. Одно из последних — о родословной матери известного физика, академика, ректора МГУ в 70-е годы Рема Викторовича Хохлова — Марии Яковлевны Васильевой, дочери священника с. Фощни Малороссийского уезда.

Особенно хотелось бы отметить фонды учреждений органов советской власти, действовавших в 20-е годы, — уездные исполкомы, губернская и уездные землеустроительные комиссии и т.д.

В архив поступали запросы от потомков купеческих семей Ануциных, Власовых, Зикеевых, Немтыговых, Пастуховых, Разумовских, Сухорукочных, Серебренниковых, Шиловых и других. В истории Орла оставили свой след купцы иностранного происхождения Фроммельты. Предметом их предпринимательства являлись колбасная фабрика и гастрономический магазин в Орле, стружечный завод в Карачевском уезде.

В компьютерную программу "Метрическая книга", созданную в 2004 г., внесено 13387 записей из метрических книг Крестовоздвиженской и Иверской церквей г. Орла начала XX века. В ближайшие годы мы планируем прежде всего внести метрические записи городских церквей Орла с 1900-го по 1918 год. Решение проблемы сохранности документов позволит и в будущем проводить родословные исследования, способствующие повышению авторитета и роли семьи в жизни каждого человека, воспитанию духовности и любви к Родине.

Лариса КОНДАКОВА, зав. отделом использования и публикации документов областного архива.

Ниболее исследуемыми в последние годы стали крестьянские родословные, т.к. большинство россиян являются выходцами именно из этого сословия. На примере крестьянских родословных прослеживается история крепостнической России. Для многих родословные изыскания стали продолжением поиска о судьбе близких и родных, пропавших без вести и погибших в годы Великой Отечественной войны. Москвич Сергей Валентинович Макаров после обращения в Центральный архив Министерства обороны РФ приехал в наш архив с просьбой составить родословную отца. Подольский архив предоставил сведения о погибших в годы войны деде и двух его братьях, покинувших орловский край в 30-е годы. Из карточки погибшего воина он узнал родину предков — д. Дубровку — и, что очень важно, отчество прадеда.

Сегодня уроженцы Орловщины проживают в самых разных концах нашей страны. Многие из них внесли заметный вклад в развитие отечественной науки и культуры. На юридическом факультете Орловского государственного университета хорошо знают уроженца Орла доктора юридических наук, заслуженного деятеля науки РСФСР, председателя Научного совета Исследовательского центра частного права при Президенте РФ Сергея Сергеевича Алексеева. Его отец — Сергей Николаевич — происходил из мещан г. Ливны. После окончания Ливенского реального училища он поступил в Путьский институт в Петрограде, откуда в 1916 г. был призван на военную службу. Участвовал в Первой мировой и гражданской войнах. В 1921 г. приехал в Орел, где служил в органах статистики.

Родословные изыскания о семьях, как именитых, так и рядовых, рисуют живые и яркие картины местной жизни, открывают новые факты, которые дополняют летопись орловского края и являются неотъемлемой частью отечественной культуры.

В этом зале вы можете увидеть экспонаты, остроты осколки, снарядные гильзы, каски... Это никогда не будет выброшено в утиль, как никогда не будет забыт наш солдат-спаситель, не уйдет память о беспримерном подвиге нашего великого народа.

Различные колокола и колокольчики, лежащие на стенде, отливают сдержанным медным блеском. Можно взять в руку; звон их, как говорится, малинов — греет русскую душу тонким разноголосьем, долго всасываясь в воздухе.

И третий зал — военном-исторический. О нём приветливый директор

РАЙОННЫЙ МУЗЕЙ

В центре посёлка Долгое стоит уютный одноэтажный домик, построенный в 2000 году. Это районный краеведческий музей.



Фото Вячеслава МИТРОХИНА.

## ДОМ ПОСРЕДИ РОССИИ

Уют здесь всамделишный, не поделенный. Убранство в первой комнате — как в настоящей крестьянской избе.

Детская люлька-колыбелька, самовар, прялка, рушники, иконка... У стены русская печь — она, правда, не топится, потому что отопление в доме современное, не угольное.

Но и у такой печки приятно местным бабушкам посидеть, повспоминать, попеть.

Если приходит целый фольклорный ансамбль, то милости просим во вторую комнату, попросторнее.

Здесь всяческие колонки; например, веером лежат дореволюционные бумажные журналы.

В этом зале вы можете увидеть экспонаты, остроты осколки, снарядные гильзы, каски... Это никогда не будет выброшено в утиль, как никогда не будет забыт наш солдат-спаситель, не уйдет память о беспримерном подвиге нашего великого народа.

Есть в музее и современный момент. — Что это за шлем? Не иначе, лётчицкий.

— И не просто лётчицкий, а шлем лётчика-испытателя, — поясняет Любовь Витальевна. — Его обладатель живёт у нас в Долгом.

Д. полковник в отставке Николай Данило-

музея Л.В. Фомина рассказывала поподробнее, и даже голос её сделала ясным, со сдержанным и одновременно гордой интонацией.

Ведь Долгое стоит посреди России, как раз там, где враг хотел взять нас за горло, да надорвался, сам со сломанным хребтом уполз.

Иными словами, тут везде, на многие сотни километров вокруг, пылала Орловско-Курская битва, решившая судьбу всего земного мира.

Николай Данилович частый гость музея. Встречается здесь с должностными школьниками, преподает им уроки мужества и патриотизма.

Вет высокой героикой от каждого его слова, ребята впитывают рассказы лётчика, затаив дыхание.

Сама Фомина тоже слушает, делает записи — что не ушло, что осталось навсегда для музея.

Любовь Витальевна в этом доме с первого дня, то есть уже седьмой год. Лелеет его, считает родным. Родным считают музей и все местные ветераны, да что там — все должанцы.

А как иначе? Ведь тут живёт история Родины.

Юрий ФИЛЬЧАКОВ, Должанский район.

РЕКЛАМА И ОБЪЯВЛЕНИЯ

**Советом директоров АОЗТ "Победа" принято решение о созыве внеочередного общего собрания акционеров на 16 мая 2007 года, в 11.00 по адресу:** Орловская область, Залегощенский район, с. Ломовое, Ломовской СДК.

**Повестка дня:**  
Досрочное прекращение полномочий генерального директора АОЗТ "Победа". Избрание генерального директора АОЗТ "Победа".

**Регистрация акционеров проводится с 9.00. Списки лиц, имеющих право на участие в собрании, составлены на 17 апреля 2007 года.**

**Заявки по кандидатурам на должность генерального директора принимаются до 26 апреля включительно по адресу:** Орловская обл., Залегощенский р-н, с. Ломовое, административное здание АОЗТ "Победа" (секретарь).

**С информацией и материалами по собранию можно ознакомиться с 27.04.2007 года по адресу:** Орловская обл., Залегощенский р-н, с. Ломовое, административное здание АОЗТ "Победа".

**Телефоны:** (48648) 2-65-05, 2-32-22, 2-32-25 с 9.00 до 16.00, кроме воскресенья.

**ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ОТКРЫТОГО КОНКУРСА**  
Заказчик: департамент социальной политики Орловской области.  
Адрес: 302021, г. Орел, пл. Ленина, 1, телефон/факс (4862) 475-545.  
E-mail: mirage@57ru.ru

**Контактное лицо:** И.Н. Трошина.  
**Источник финансирования:** — областной бюджет.  
**Предмет конкурса:** "Поставка расходных материалов для заготовки и переработки крови".  
Технические характеристики расходных материалов приведены в конкурсной документации.  
**Максимальная цена контракта** — 810 тыс. руб.  
**Место поставки:** ГОУЗ "Станция переливания крови", г. Орел, Нагорское шоссе, 2.  
**Срок поставки:** в течение 10 дней после подписания государственного контракта.  
**Форма, сроки и порядок оплаты:** безналчный расчет, в течение 60 банковских дней после получения всей партии товара, на основании выставленного счета-фактуры, накладной. Заказчик не несет ответственности за несвоевременную оплату товара, связанную с несвоевременным поступлением средств из областного бюджета.  
**Место и порядок представления конкурсной документации:** по адресу заказчика, бесплатно, на основании письменного заявления, в т.ч. в форме электронного документа.  
**Прием заявок:** с 14 апреля 2007 года до 18.00 11 мая 2007 г. по адресу заказчика, 14 мая — на заседании конкурсной комиссии, непосредственно перед вскрытием конвертов с заявками на участие в конкурсе, по адресу, по которому осуществляется вскрытие конвертов с заявками на участие в конкурсе.  
**Критерии оценки заявок:** цена контракта, срок и порядок оплаты, качество товара, сроки поставки, гарантийный срок хранения и упаковки.  
**Место вскрытия конвертов, рассмотрения заявок и подведения итогов:** Орел, ул. Лескова, 22, 4-й этаж, комната 66.  
**Дата и время вскрытия конвертов:** 14 мая 2007 г. в 10.00.  
**Преференции:** ОИ—0%, УИС—0%.  
**Обеспечение заявки, контракта:** не требуется.  
Информация о конкурсе размещена на сайте [www.adm.orel.ru](http://www.adm.orel.ru)

**ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ОТКРЫТОГО КОНКУРСА**  
**Предмет контракта:** Закупка оборудования для пищеблока на объект строительства "Средняя школа в н.п.Костино Малоархангельского района Орловской области".  
**Объем заказа:** 41 единица (плиты электрические, столы производственные, ванны моющие, водонагреватели и т.п.)  
**Сроки поставки:** в течение 30 дней с момента подписания государственного контракта.  
**Условия поставки:** доставка товара осуществляется автотранспортом поставщика на объект строительства.  
**Финансирование:** областной бюджет.  
**Условия оплаты:** расчет (оплата) 100% стоимости производится заказчиком в течение 7 календарных дней после получения товара при соответствии надлежащему качеству, комплектности, упаковке, маркировке согласно накладной, счетам и счетам-фактурам.  
**Начальная цена контракта** — 400 000 рублей. Данная цена не может быть превышена при заключении государственного контракта по итогам конкурса.  
**В стоимость товара входят все затраты поставщика, с учетом налогов, включая НДС, транспортные расходы, связанные с доставкой товара на объект, расходы на погрузо-разгрузочные работы.**  
**Критерии оценки заявок:**  
1. Соответствие поставляемого товара качественным характеристикам.  
2. Цена контракта.  
3. Сроки поставки.  
4. Гарантийный срок на поставляемый товар.  
**Преференции:** ОИ—0%, УИС—0%.  
**Обеспечение заявки, контракта:** не требуется.  
**Условия выдачи документации:** на основании заявления любого заинтересованного лица, поданного в письменной форме, в форме электронного документа, в том числе переданного по факсу (на бланке организации с указанием контактных телефонов, адреса электронной почты на имя начальника отдела торгов по адресу заказчика). В течение двух дней со дня получения соответствующего заявления заказчик должен представить такому лицу конкурсную документацию в электронном виде или на электронном носителе. Плата за конкурсную документацию не взимается. Для ознакомления конкурсная документация размещается на сайте Орловской области <http://www.adm.orel.ru>  
**Информация о конкурсе:**  
**Прием заявок:** 16 апреля 2007 г. — 15 мая 2007 г., по адресу заказчика.  
**Вскрытие конвертов:** 15 мая 2007 г., 11.00, по адресу заказчика.  
**Подведение итогов:** 18 мая 2007 г., по адресу заказчика.  
**Заказчик и его адрес:** Областное государственное учреждение "Орловский областной государственный заказчик" (ОГУ "Орелгосзаказчик").  
**Адрес организации:** 302026, г. Орел, ул. МОПРа, д. 42.  
**Телефон (4862) 77-13-79. Факс (4862) 77-14-36.**  
E-mail: [goszak@orel.ru](mailto:goszak@orel.ru)  
**Контактное лицо** — начальник отдела торгов Т.А. Широкова (4862) 77-14-04.  
Отдел комплектации ОГУ "Орелгосзаказчик" — Ю.И. Архипов (4862) 77-13-84.

В соответствии с распоряжением управления муниципального имущества администрации г. Орла от 22.02.2007г. № 49 и приказом по МУП ЖРЭП(З) от 26.02.2007г. № 17 **платежи по единой квитанции в отделения почтовой связи не принимаются.**

**ПРОТОКОЛ №21 РАССМОТРЕНИЯ И ОЦЕНКИ КОТИРОВОЧНЫХ ЗАЯВОК ОГУ "Орелгосзаказчик"**, г. Орел, ул. МОПРа, д. 42 6 апреля 2007г. (место проведения процедуры рассмотрения и оценки) Поставка оборудования пищеблока на объект строительства "Пищеблок для МУЗ "Плещеевская ЦРБ" Орловского района Орловской области".  
**Начальная цена контракта** — 140 600 руб.  
**Государственный заказчик** — ОГУ "Орелгосзаказчик".  
Процедура рассмотрения и оценки котировочных заявок проводилась единой комиссией в период с 14 час. 00 мин. до 18 час. 00 мин. 11 апреля 2007г. по адресу: г. Орел, ул. МОПРа, д. 42.  
Критерии для оценки котировочных заявок указаны в извещении о проведении конкурса, размещенном на сайте [www.adm.orel.ru](http://www.adm.orel.ru) в сети Интернет 30.03.2007 г.

№ п/п	Наименование, место нахождения участником размещения заказа	Цена контракта (руб.)	Порядковый номер заявки (относительно других заявок по мере уменьшения выгодности)
1.	ООО "Ремонтно-механический завод"	236 000	139 600
2.	ООО "Интес-МБД"	238 000	138 355
3.	ООО "ЦС ПТО"	244 000	139 000

Протокол рассмотрения заявок на участие в запросе котировок в полном формате размещен на сайте в сети Интернет по адресу: [www.adm.orel.ru](http://www.adm.orel.ru)